

## ОТЗЫВ

Члена диссертационного совета Финансового университета Д. 505.001.119 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук д.э.н., профессора **Хоминич Ирины Петровны** по диссертации **Гудковой Валерии Станиславовны**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук

Диссертация **Гудковой Валерии Станиславовны** написана на актуальную тему, которая согласуется с положениями экономической теории капитала, теории страхования, теоретическими постулатами финансового менеджмента страховых организаций в части управления собственным капиталом, страховыми резервами, теории рисков, а также с современной концепцией стейкхолдерского капитала, т.е. заинтересованных сторон. В связи с этим следует особо подчеркнуть основательную теоретическую базу диссертационной работы, что часто представляет серьезные трудности для молодых исследователей, более заинтересованных в изучении практических проблем бизнеса, нежели теоретических концепций.

Соискатель же сумела связать классическую добротную теорию по избранной теме с инновационными явлениями и процессами российского страхового рынка, что позволило ей выявить направления трансформации роли страховщиков и даже новые, не свойственные им ранее нестраховые функции. Кроме того, аспирантка в процессе изучения своей темы весьма успешно смогла обосновать необходимость наращивания собственного капитала страховых организаций и аккумуляирования его источников с цифровизацией страхового бизнеса и «зелеными» тенденциями в его развитии. Такое глубокое понимание научной проблемы свидетельствует о хорошей теоретической подготовке Гудковой В.С. и заслуживает одобрения. Кроме того, следует признать ее обоснованную приверженность научной школе Финансового университета в части определения страховых резервов как квазизаемного капитала страховщиков с подробным рассмотрением аргументов такой позиции (с.28-29). Соискатель вступила в дискуссию с авторами научных публикаций по данной проблеме и привела убедительные доказательства своей позиции (с. 19-22).

Совокупность отмеченных выше положений позволяет сделать вывод, что направленность научного исследования, выбранного соискателем, вполне соответствует современным актуальным проблемам страхования, и тема является актуальной и востребованной в современных условиях.

Таким образом, характеризуя и одобряя в целом диссертацию Гудковой В.С., отмечаем ее классический характер, полностью соответствующий принятым стандартам научного исследования данного класса. Сама тема, структура работы, логика, последовательность изложения материала, наличие глубокой теории, положения которой уточняет аспирантка,

доказывая и аргументируя свое мнение, очевидная связь с современной практикой страхового бизнеса с примерами, фактами, статистикой, обширная расчетно-аналитическая часть с эконометрическими моделями, математическими взаимосвязями и взаимозависимостями, которые описывает автор, большая информационно-статистическая база – эти и иные аспекты диссертационной работы позволяют с уверенностью отнести ее классическим образцам современного экономического исследования.

Содержание диссертации соответствует п. 27. «Рынок страховых услуг и его регулирование» Паспорта научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Рекомендуем допустить соискателя ученой степени Гудкову В.С. к защите диссертации.

Отмечаем, что:

1) соискатель учёной степени Гудкова В.С. разработала теоретико-методологические положения по повышению эффективности формирования и использования собственного капитала российских страховых организаций, уточненную классификацию его источников, а также классификацию показателей функционирования собственного капитала страховой организации по двум предложенным критериям (таблица 4 – Система управленческих показателей использования собственного капитала страховой организации, с. 56);

2) аргументированно обосновала усиление роли собственного капитала в современных условиях появления нестраховых функций страховщиков, новых инновационных рисков и вынужденной адаптации к автономии отечественного страхового рынка под воздействием западных санкций (с. 33-47).

3) Автор ввел в научный оборот следующие новые научные результаты, подтверждающие научную новизну исследования:

— понятие «нагрузка на собственный капитал страховой организации» для расчета размера прироста страхового портфеля, требуемого для повышения эффективности использования капитала (С. 72–85).;

— комплекс управленческих показателей, использование которых в практике менеджмента страховой организации даст возможность оценить достаточность и эффективность собственного капитала при разработке стратегических решений;

— с целью получения достоверной и объективной оценки деятельности страховщика разработаны эконометрические модели (модель оценки темпа устойчивого развития, модель эффективности собственного капитала и модель стоимости страховой организации) с использованием в них качественных показателей (глава 3);

— разработана методика прогнозирования эффективности собственного капитала страховой организации для применения ее при стратегическом планировании. (С. 120–124).

4) Диссертация «Повышение эффективности собственного капитала российских страховых организаций» обладает внутренним единством, написана по логически выстроенному плану. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 201 наименования и 7 приложений. Основной текст изложен на 182 страницах, совокупно диссертация содержит 19 таблиц и 28 рисунков.

5) Обоснованность положений и выводов диссертации базируется на всестороннем и комплексном рассмотрении исследуемой проблемы, корректной обработке собранного обширного фактического материала.

Достоверность положений и выводов диссертационного исследования Гудковой В.С. подтверждается результатами, полученными при изучении отечественных и зарубежных научных исследований (201 источник приведен в списке использованной литературы), корректным использованием положений экономической теории, общенаучными и специальными (моделирования, экономико-математическими, в том числе статистическими и эконометрическими методами, включая факторный анализ; использованием для расчетов программного комплекса «Microsoft Office», в том числе приложение EXCEL) методами исследования.

6) Полученные лично аспиранткой Гудковой В.С. научные результаты получили практическое подтверждение посредством внедрения в бизнес-деятельность российских страховых организаций (АО АльфаСтрахование, ООО РСО «ЕВРОИНС»), что подтверждено соответствующими документами, а также в образовательную деятельность Финансового университета.

7) Важно отметить, что основные положения и результаты исследования Гудковой В.С. апробированы автором на 10-ти (десяти!) международных и российских научно-практических конференциях в разных московских и региональных университетах за период с 2017 по 2022 годы. Темы выступлений на этих научных форумах в достаточной степени отражают собственные выводы и полученные научные результаты.

8) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Гудковой В.С. в экономическую, страховую науку, который выразился в участии соискателя в получении исходных данных, участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации экспериментальных данных, подготовке основных публикаций по выполненной работе. Соискатель проявил необходимые системные знания по научной специальности 5.2.4 – Финансы.

9) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные соискателем из чужих текстов и работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

10) Основные результаты диссертации опубликованы в 11 научных

работах общим объемом 7,52 п.л. (авторский объем – 6,92 п.л.), в том числе в 5 работах объемом 3,45 п.л. (весь объем авторский), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

11) Вместе с тем, следует высказать некоторые замечания и подчеркнуть дискуссионные моменты диссертации.

- В главе 1 стр.17 приведена таблица 1 «Классификация капитала», в которой по критерию экономической природы и сферы существования отмечены купеческий и торговый капитал. Нам представляется, что эти виды капитала идентичны. Купеческий – это тоже торговый капитал.

- Во Введении сформулированы определения объекта и предмета исследования. Объект исследования – система экономических отношений, связанных с формированием и использованием страховыми организациями собственного капитала. Предметом исследования является эффективность использования собственного капитала как фактор повышения конкурентоспособности страховщиков. По нашему мнению, следовало бы поменять их местами. Объект – собственный капитал страховых организаций. Предмет – система экономических отношений и т.д.

- Приложения Б и особенно Е, а также таблицы и рисунки в главе 2 содержат статистические данные, ограниченные 2020 годом, т.е. 4-летней давности. Не сказалось ли использование таких старых данных на качестве расчетов и выводов автора?

Указанные замечания не снижают актуальность и значения для экономической науки и страховой практики данной диссертации и не меняют нашего положительного мнения о ней.

Полагаем, что представленная к защите диссертация Гудковой В.С. на тему «Повышение эффективности собственного капитала российских страховых организаций» соответствует заявленной научной специальности, установленным критериям, требованиям и может быть допущена к защите.

*И.П.*

Хоминич Ирина Петровна,

Доктор экономических наук, профессор

27.03.2024



Начальник  
научных кафедр

Гудкова

*28*

г.